
Μορφές επιστημονικών πάρκων στην Ευρώπη
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(1) Το κείμενο βασίζεται σε στοιχεία της έρευ
νας «Τεχνότοποι και Επιστημονικά Πάρ
κα: ευρωπαϊκή εμπειρία και διαδικασίες 
συγκράτησης στην Ελλάδα», που εκπονή
θηκε από τους Κομνηνό N., Ε. Σεφερτζη, 
Β. Χαστάογλου και θ .  Χατζηπαντελή, με 
χρηματοδότηση από τη Γενική Γραμματεία 
Έρευνας και Τεχνολογίας, 1990.

(2) Για τη συμβολή των Ε.Π. στην ανάπτυξη 
των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων υ
ψηλής τεχνολογίας και ειδικά για τη σημα
σία των κεφαλαίων επιχειρηματικού κιν
δύνου, βλ. Kora ni nos (1992).

Η ΣΥΝΔΕΣΗ της έρευνας με την πα
ραγωγή, η προώθηση δραστηριο

τήτων καινοτομίας και η δημιουργία επι
χειρήσεων υψηλής τεχνολογίας, αποτέλε- 
σαν σημαντικά πεδία, στα οποία προσα- 
νατολίσθηκαν οι πρακτικές των ευρω
παϊκών χωρών, μετά την κρίση του ’70, με 
στόχο τον εκσυγχρονισμό και την ανα
διάρθρωση της παραγωγής. Τα επιστημο
νικά πάρκα στην Ευρώπη, που συγκρο
τούνται κυρίως στη δεκαετία τον 80, απο
τελούν διακεκριμένα παραδείγματα αυ
τού του προσανατολισμού.

Η καταγραφή της ευρωπαϊκής εμπει
ρίας στη δημιουργία επιστημονικών πάρ
κων δείχνει τόσο την έκταση αυτών των 
πρακτικών, όσο και την πολυμορφία των 
μοντέλων, πάνω στα οποία συγκροτούν
ται επιστημονικά πάρκα (Ε.Π). Το κείμε
νο που ακολουθεί έχει σκοπό να παρου
σιάσει και να σχολιάσει τα δεδομένα αυ
τά, ώστε να γίνει κατανοητή η τυπολογική 
ανάλυση και οι εναλλακτικές μορφές συγ
κρότησης επιστημονικών πάρκων'.

1. Σχέσεις καί θεσμοί συγκρότησης 
επιστημονικών πάρκων στην 
Ευρώπη

Η παρουσίαση της ευρωπαϊκής εμπειρίας 
στη συγκρότηση Ε.Π. βασίζεται σε δεδο
μένα της Μ. Βρετανίας, Γαλλίας, Ισπα
νίας, Γερμανίας, Ιταλίας, Ολλανδίας και 
Βελγίου. Η επιλογή των χωρών έγινε λόγω 
της δυναμικής που παρουσιάζουν σε προ
γράμματα τεχνολογικής ανάπτυξης και 
της ποικιλίας που εμφανίζουν σε μορφές 
οργάνωσης τέτοιων προγραμμάτων.

1.1. Μ. Βρετανία: Ε.Π. και μεταφορά τεχνολογίας

Η Βρετανία κατέχει εξέχουσα θέση στον 
ευρωπαϊκό χώρο, με 36 Ε.Π. σε λειτουρ
γία. Η δημιουργία τους ξεκίνησε στις αρ
χές της δεκαετίας του ’70, όταν ιδρύθηκαν 
δύο Ε.Π., με πρωτοβουλία των πανεπι
στημίων Trinity College του Κέιμπριτζ και 
Heriot-Watt του Εδιμβούργου. Το φαι
νόμενο, όμως, πήρε σημαντικές διαστά
σεις στη δεκαετία του 1980.

Η κρίση των παραδοσιακών βιομηχα
νικών κέντρων, η ανάπτυξη νέων βιομη
χανικών χώρων και οι περικοπές στη χρη
ματοδότηση των πανεπιστημίων αποτέλε- 
σαν το κοινωνικο-οικονομικό πλαίσιο για

την ανάπτυξη των Ε.Π. Οι τάσεις αυτές 
ευνόησαν τη σύνδεση της έρευνας με την 
παραγωγή, την προώθηση των μικρών ε
πιχειρήσεων, τις πρωτοβουλίες για τοπι
κή ανάπτυξη. Σχεδόν ταυτόχρονα, τα πα
νεπιστήμια εστράφησαν προς τις επιχει- 

' ρήσεις, αναζητώντας νέους πόρους χρη
ματοδότησης (Monck κ.α. 1988, Williams 
1985). Τα βρετανικά Ε.Π., ως χώροι που 
προσανατολίζονται σε ερευνητικές δρα
στηριότητες, που συνδέουν τα πανεπι
στήμια με τη βιομηχανία και ενθαρρύνουν 
τις μικρές επιχειρήσεις υψηλής τεχνολο
γίας, αποτελούν μέρος του νέου τοπίου 
της ανάπτυξης.

Ο δημόσιος τομέας (πανεπιστήμια, το
πικές αρχές και κρατικές εταιρίες περιφε
ρειακής ανάπτυξης) συνέβαλε δραστικά 
στη δημιουργία των βρετανικών Ε.Π., 
καλύπτοντας το 62% της συνολικής δα
πάνης. Ο ιδιωτικός τομέας, παρ’ όλο που 
συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
είχε μεγαλύτερη παρουσία, συμμετείχε 
στη δημιουργία λίγων περιπτώσεων.

Το συνολικό επενδυμένο κεφάλαιο στα 
Ε.Π. της Βρετανίας έφτανε, στις αρχές 
του 1988, τα 2% εκ. λίρες, με δέσμευση 
πρόσθετου κεφαλαίου 167 εκ. λίρες για 
συμπλήρωση των εγκαταστάσεων στα υ
πάρχοντα και την κατασκευή νέων Ε.Π. 
στα επόμενα δύο χρόνια. Οι κρατικές ε
ταιρίες ανάπτυξης (υπαγόμενες στα υ
πουργεία Εμπορίου, Βιομηχανίας και Α
πασχόλησης), έχοντας στο ενεργητικό 
τους 18 πάρκα, κάλυψαν το 21% της συ
νολικής εθνικής δαπάνης σε Ε.Π. Τα πα
νεπιστήμια, είτε με συμμετοχή είτε ως κύ
ριοι επενδυτές, με τη διάθεση ιδιόκτητης 
πανεπιστημιακής γης, συνέβαλαν στη δη
μιουργία πολλών Ε.Π. και κάλυψαν το 
28% της επένδυσης. Οι τοπικές αρχές με
γάλων κυρίως αστικών κέντρων, μέσα 
από ευρύτερα προγράμματα τοπικής α
νάπτυξης επιδοτούμενα από το υπουρ
γείο Περιβάλλοντος, κάλυψαν το 11% 
των επενδύσεων, συμβάλλοντας στη δη
μιουργία 9 πάρκων. (Sience Park Direc
tory 1988, Rowe 1988).

Ο ιδιωτικός τομέας (χρηματοδοτικοί 
οργανισμοί και μεγάλες εταιρίες) προώ
θησε την ανάπτυξη 6 πάρκων και κάλυψε 
το 8% της συνολικής επένδυσης. Οι χρη
ματοδοτικοί οργανισμοί, όπως η Barclays 
Bank, η Midland Bank, η Prudential As
surance Company χρηματοδότησαν την 
οργάνωση ιδιοκτησίας γης στο Warwick,
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θών, με ευέλικτους διακανονισμούς ενοι
κίου και παραμονής. Για την εγκατάστα
ση μεγάλων επιχειρήσεων εκχωρούνται με 
leases, για μεγάλο χρονικό διάστημα, δια
μορφωμένα και εξοπλισμένα οικόπεδα 
για την κατασκευή ιδίων χτισμάτων. Το 
ύψος των ενοικίων στις κτισμένες μονάδες 
διαφέρει ανάλογα με το μέγεθος των ενοι

Birmingham και South Bank Technopark 
αντίστοιχα, ενώ η Lloyds Bank συμμετείχε 
στη χρηματοδότηση του κεφαλαίου επι
χειρηματικού κινδύνου στο Aston Science 
Park. Οι μεγάλες εταιρίες συμμετείχαν 
στη χρηματοδότηση με τη μορφή αγοράς ι
διοκτησίας και κτιρίων, όπως η BOC και 
η Grand Metropolitan PLC στο Surrey, ή η 
Syntex στο Heriot-Watt (Monck κ.α. 
1988). Τέλος, η αγορά οικοπέδων, προς 
εγκατάσταση ιδιωτικών επιχειρήσεων, 
κάλυψε τβ 32% της συνολικής επένδυσης 
(Rowe 1988). Στα τέλη του 1986, οι ιδιο
κτησίες αυτές καταλάμβαναν το 31% πε
ρίπου των διαθέσιμων χώρων στα πάρκα 
και άλλες 391 ενοικιάστριες επιχειρήσεις 
κάλυπταν το 58% των εγκαταστάσεων, 
ενώ μόνο το 11% παρέμενε ανεκμετάλλευ
το (Monck κ.α. 1988).

Στα βρετανικά πάρκα κυριαρχεί το μι
κρό μέγεθος: 28 πάρκα καταλαμβάνουν 1- 
25 εκτάρια, 6 πάρκα κυμαίνονται από 26- 
100 εκτάρια και μόνο 2 διαθέτουν έκταση 
πάνω από 100 εκτάρια. Η περιορισμένη 
έκταση γης προσδιορίζει και τη γενικότε
ρη λειτουργία τους ως «εκκολαπτηρίων* 
νεοσύστατων επιχειρήσεων και χώρων 
διάθεσης γραφείων και εργαστηρίων σε 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Ένας μι
κρός μόνο αριθμός πάρκων, που διαθέτει 
επαρκή γη για μελλοντική επέκταση εγκα
ταστάσεων, προσελκύει μεγάλες επιχει
ρήσεις ή ερευνητικά παραρτήματα πολυε
θνικών εταιριών. Η υψηλή τεχνολογία, η 
καινοτομία και η βιωσιμότητα συνιστούν 
τα βασικά κριτήρια επιλογής των επιχει
ρήσεων στα πάρκα, ενώ επιτρεπόμενες 
δραστηριότητες είναι η έρευνα, η ανάπτυ
ξη νέου εμπορεύσιμου προϊόντος, η παρα
γωγή προτύπων και οι υπηρεσίες προς τις 
επιχειρήσεις.

Ανάλογα με τη λειτουργία και το μέγε
θος των βρετανικών Ε.Π. προσδιορίζεται 
το είδος των επιχειρήσεων που εγκαθί
στανται. Πρόκειται στην πλειονότητά 
τους για μικρές, νεοσύστατες επιχειρή
σεις, τοπικού χαρακτήρα και spin-off από 
το πανεπιστημιακό περιβάλλον, με κύριες 
δραστηριότητες την έρευνα και ανάπτυξη 
(Ε&Α). Αξίζει να σημειωθεί ότι πάνω 
από το 90% των επιχειρήσεων των Ε.Π. 
προσανατολίζεται στην έρευνα για ανά
πτυξη νέων προϊόντων. Σημαντικοί λόγοι 
προσέλκυσης των επιχειρήσεων αποτε
λούν οι θεσμοί μεταφοράς τεχνολογίας 
που εξασφαλίζει το πανεπιστήμιο, η 
πρόσβαση σε πανεπιστημιακές υπηρεσίες 
και εξοπλισμό, αλλά και το κύρος που 
προσδίδει η σύνδεση των επιχειρήσεων 
τους με ένα πανεπιστημιακό περιβάλλον 
έρευνας και υψηλής τεχνολογίας (Wield 
and Quindas, 1987).

Η διάθεση των χώρων στις επιχειρή
σεις των Ε.Π. της Βρετανίας γίνεται με 
την ενοικίαση μονάδων διαφόρων μεγε

κιαζόμενων χώρων και αντιστοιχεί στις 
τιμές της ελεύθερης αγοράς. Μια επιβά
ρυνση για τις εξυπηρετήσεις, τη συντήρη
ση, τα κοινόχρηστα και την ασφάλεια 
προστίθεται συνήθως στο συμφωνημένο 
ενοίκιο.

Οι τοπικές πρωτοβουλίες στην παροχή 
κινήτρων προς τις εγκατεστημένες σε 
Ε.Π. επιχειρήσεις (επιχορηγήσεις για έ
ρευνα και ανάπτυξη, επιδοτήσεις των ε
ξόδων εγκατάστασης, μειωμένα ενοίκια 
για ιδιαίτερες περιπτώσεις κ.λπ.), προσ
δίδουν και την ιδιαιτερότητα των πάρκων 
στις διάφορες περιοχές. Γενικότερος, ό
μως, θεσμός στήριξης των νέων επιχειρή
σεων είναι η ανάπτυξη χρηματοδοτικών 
μηχανισμών και, κυρίως, η χρηματοδότη
ση με κεφάλαια επιχειρηματικού κινδύ
νου. Για τον τελευταίο, δημιουργήθηκαν 
ειδικά προγράμματα για τις μικρές επιχει
ρήσεις, ενώ ορισμένα πανεπιστήμια ανέ
πτυξαν δικούς τους μηχανισμούς χρημα
τοδότησης. Ειδικά για τις μικρές επιχει
ρήσεις των πάρκων και για χαμηλά ποσά 
(20.000-100.000 λίρες) έχει επίσης συνα- 
φθεί κοινή συμφωνία ανάμεσα στα Ε.Π. 
και την Hambros Advanced Technology 
Trust για τη χρηματοδότηση της αρχικής 
επένδυσης. Αλλες πηγές χρηματοδότησης 
για τις επιχειρήσεις των πάρκων αποτε
λούν οι τοπικές αρχές και οι τοπικές εται
ρίες χρηματοδότησης και τα Entreprise 
Boards (Hustler 1988)2.

Αν η σύνδεση της Ε&Α, μέσα από τη 
στενή συνεργασία πανεπιστημίων και επι
χειρήσεων, αποτελεί διακεκριμένη πρα
κτική των βρετανικών Ε.Π., εξίσου ση
μαντική είναι η χρηματοδοτική υποστήρι
ξη των μικρών επιχειρήσεων που προσα
νατολίζονται σε καινοτομίες και υψηλή 
τεχνολογία. Σ’ αυτό συνεπικουρούν τα 
χρηματοδοτικά κίνητρα, η έμφαση στη με
ταφορά τεχνολογίας και ο γενικότερος 
χαρακτήρας του «εκκολαπτηρίου» των 
βρετανικών Ε.Π.

1.2. Γαλλία: τόποικαι πόλης τεχνολογίας

Η ανάπτυξη των «τεχνοπόλων* (techno
poles), όπως αποκαλούνται τα αντίστοιχα 
προγράμματα επιστημονικών πάρκων στη 
Γαλλία, αποτελεί καθολικό φαινόμενο 
της πρακτικής των γαλλικών πόλεων στη 
δεκαετία του ’80. Αυτό μαρτυρεί η μέχρι 
σήμερα λειτουργία 22 προγραμμάτων τε
χνοπόλων και άλλων τόσων που βρίσκον
ται σε στάδιο δημιουργίας ή προγραμμα
τισμού (DATAR, 1988). Οι πρώτοι «τε- 
χνοπόλοι» εμφανίζονται στις αρχές της 
δεκαετίας του ’70, με το Διεθνές Πάρκο 
Έρευνας της Sophia Antipolis, το 1972, 
και στη συνέχεια τον «τεχνοπόλο» της 
Λυών (Lyon Ouest) και τη Zirst της Γκρε- 
νόμπλ (Gantiliot, 1985).

Η εντατική ανάπτυξη «τεχνοπόλων», 
μετά το 1983, συνδέεται τόσο με την κρίση
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των παλαιότερα δυναμικών περιοχών, 
όσο και με την ενεργοποίηση ορισμένων 
περιοχών χωρίς βιομηχανική παράδοση. 
Οι πόλεις σε κρίση, στην προσπάθειάτους 
να την ανατρέψουν και να ανακτήσουν 
τον χαμένο τους δυναμισμό, εγκαταλεί
πουν τις παραδοσιακές παραγωγικές 
δραστηριότητες, υιοθετούν πρακτικές α
ναδιάρθρωσης και μπαίνουν στο παιχνίδι 
της προσέλκυσης και δημιουργίας επιχει
ρήσεων υψηλής τεχνολογίας. Οι δεύτερες, 
στην προσπάθειά τους να δημιουργήσουν 
τις προϋποθέσεις για ανάπτυξη, προσα
νατολίζονται σε νέες τεχνολογικές δρα
στηριότητες (L’ Expansion, 1988). Και 
στις δύο περιπτώσεις, ξεκινούν οργανω
μένες προσπάθειες για τη δημιουργία κα
τάλληλων συνθηκών για δραστηριότητες 
νέου τύπου, στενά συνδεμένων με τη έρευ
να και την εκπαίδευση.

Ο «τεχνοπόλος» συγκροτείται στη βά
ση της χωρικής συνεύρεσης ιδρυμάτων εκ
παίδευσης, κέντρων έρευνας και βιομη
χανιών καινοτομίας και υψηλής τεχνολο
γίας, με στόχο την ανάπτυξη συνεργασιών 
ανάμεσα σε ερευνητές και επιχειρηματίες. 
Δημισυργείται τόσο σε μεγάλα αστικά 
κέντρα με βιομηχανική παράδοση, όσο 
και σε δευτερεύοντα κέντρα και σε μικρό
τερες πόλεις χωρίς σημαντική βιομηχα
νία, ενώ πολύ συχνά αποτελεί μέρος ευ
ρύτερων προγραμμάτων ανάπτυξης μιας 
περιοχής, που ορίζεται ως «τεχνόπολις» 
(Kerorguen 1985, Urbanisme 1985/208 και 
1988/228). Συχνά συγκροτείται σε σχέση 
με ένα ανώτατο εκπαιδευτικό ή ερευνητι
κό ίδρυμα (Μεσογειακό Ινστιτούτο Τε
χνολογίας στη Μασσαλία, πανεπιστήμιο 
Τεχνικών Ηλεκτρονικής και Πληροφορι
κής στη Νάντη). Λειτουργεί ως «εκκολα- 
πτήριο» επιχειρήσεων υψηλής τεχνολο
γίας, αλλά και ως χώρος διευρυμένων πα
ραγωγικών δραστηριοτήτων (Boisgontier 
et Bemardy 1985). Σημαντικό γνώρισμα 
των γαλλικών πάρκων είναι η προώθηση 
διευρυμένων δικτύων πληροφοριών και 
συνδέσεων των επιχειρήσεων με τη διεθνή 
επαγγελματική και ερευνητική κοινότητα. 
Το πάρκο γίνεται έτσι ένας ενδιάμεσος 
στη διάχυση τεχνολογικής πληροφορίας 
και φορέας τεχνολογικής ανάπτυξης στην 
ευρύτερη του περιφέρεια.

Τα προγράμματα «τεχνοπόλων» ξεκι
νούν, στην πλειονότητά τους, με πρωτο
βουλία των τοπικών και περιφερειακών 
διοικήσεων. Η συμμετοχή της κεντρικής 
διοίκησης είναι συνοδευτική, μέσα από 
τις προγραμματικές συμφωνίες κράτους- 
περιφέρειας (Underbill κ.α. 1980). Το μέ
γεθος όμως των προγραμμάτων απαιτεί 
την κινητοποίηση και συμμετοχή ενός ευ
ρύτατου φάσματος φορέων. Το θεσμικό 
πλαίσιο σύστασης ενός «τεχνοπόλου» συ
νενώνει μια πολυμορφία εταίρων και συ
νεργατών, κατά βάση τοπικών. Τυπική

περίπτωση εταίρων είναι οι δήμοι ενός 
πολεοδομικού συγκροτήματος, το διαμέ
ρισμα (νομός), η περιφέρεια, τα επιμελη
τήρια, οι χρηματοδοτικοί οργανισμοί, οι 
επιχειρήσεις, τα πανεπιστήμια και τα ε
ρευνητικά κέντρα (Annuaire des Techno
poles 1988).

Η συνολική δαπάνη για τους τεχνοπό
λους καλύφθηκε κατά 74% από τον δημό
σιο τομέα, με πρωταγωνιστή την τοπική 
διοίκηση. Καθολική σχεδόν είναι και η 
παρουσία τοπικών επαγγελματικών φο
ρέων (εμπορικό και βιομηχανικό επιμελη
τήριο, ενώσεις εργοδοτών, διεπαγγελμα
τικές ενώσεις, αγροτικό επιμελητήριο). 
Οι χρηματοδοτικοί οργανισμοί (εθνικές 
και τοπικές τράπεζες, τοπικοί επενδυτι
κοί οργανισμοί και ενώσεις, τοπικές εται
ρίες περιφερειακής ανάπτυξης), έπαιξαν 
σημαντικό ρόλο στη χρηματοδότηση της 
Ε&Α και στην αγορά οικοπέδων, σε 11 
περιπτώσεις, ενώ οι πανεπιστημιακοί και 
ερευνητικοί φορείς συμμετείχαν στη δη
μιουργία 17 «τεχνοπόλων».

Η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα εί
ναι πιο περιορισμένη από αυτή του ιδιω
τικού τομέα της Βρετανίας και αφορά με
γάλες κατασκευαστικές εταιρίες και πο
λυεθνικές επιχειρήσεις (π.χ. IBM, THOM
SON, HONDA, Sony, Peugeot, ST GO- 
BAIN, ELF AQUITAINE), αλλά και επιχει
ρήσεις εθνικού και τοπικού χαρακτήρα.

Το μεγάλο μέγεθος των τεχνοπόλων α
ποτελεί ξεχωριστό φαινόμενο στην ευρω
παϊκή εμπειρία. Στην πλειονότητά τους 
καταλαμβάνουν έκταση πάνω από 200 ε
κτάρια· οι μεγαλύτεροι φθάνουν τα 2300- 
2800 εκτάρια (Sophia Antipolis και Vil
leneuve d’Ascq Technopole αντίστοιχα) ή 
ακόμη και σε 40000 εκτάρια (Cite Scien
tifique Parcs Oe de France). Η επάρκεια 
της εδαφικής έκτασης επιτρέπει την εγκα
τάσταση σημαντικών, σε εθνικό επίπεδο, 
επιχειρήσεων ή και μεγάλων πολυεθνικών 
εταιριών (Annuaire des Technopoles 
1988). Η ύπαρξη των τελευταίων (THOM
SON, IBM για παράδειγμα) προσδίδει 
διάκριση και γόητρο και προσελκύει τις 
μικρότερες επιχειρήσεις.

Κριτήρια για την επιλογή του χώρου 
εγκατάστασης ενός «τεχνοπόλου» είναι η 
ύπαρξη ενός ήδη διαμορφωμένου εκπαι
δευτικού και ερευνητικού δυναμικού, η 
εγγύτητα με ένα πανεπιστημιακό ή ερευ
νητικό ίδρυμα, η διάθεση ικανού χώρου 
για να αποτελέσει το πάρκο μια νέα συ
νοικία, που προσφέρει ένα σύνολο πολεο- 
δομικών λειτουργιών, η ποιότητα φυσι
κού περιβάλλοντος και ζωής, το συγκοι
νωνιακό δίκτυο και η εύκολη σύνδεση με 
τον αστικό χώρο. Το μεγαλύτερο μέρος 
των γαλλικών «τεχνοπόλων», λόγω αυτών 
των προδιαγραφών και κυρίως του μεγέ
θους τους, τοποθετείται στην περιφέρεια 
των πόλεων (Urbanisme, 1988/228). Δια

δεδομένη περίπτωση είναι η χωροθέτησή 
τους κοντά σε ένα επιστημονικό ή ερευνη
τικό ίδρυμα, γύρω από το οποίο διατίθε
ται ικανός χώρος για την εγκατάσταση 
των υπολοίπων δραστηριοτήτων και λει
τουργιών (Boisgontier et Bemardy, 1985). 
Οι χρήσεις των εγκαταστάσεών τους 
προορίζονται κυρίως για χώρους εργα
στηρίων, γραφείων, ατελιέ, βιομηχανι
κών δραστηριοτήτων, υπηρεσιών και «εκ- 
κολαπτηρίων» επιχειρήσεων, ενώ 3 πάρ
κα περιλαμβάνουν και χώρους κατοικίας 
(Annuaire des Technopoles, 1988).

Η διαχείριση των «τεχνοπόλων» εξα
σφαλίζεται αφενός από τα διοικητικά όρ
γανα του πάρκου και αφετέρου με τη σύ
σταση άλλων οργάνων για τη μεταφορά 
τεχνολογίας και την παροχή υπηρεσιών 
προς τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις. Σε 
όλες τις περιπτώσεις δημισυργούνται επι
τροπές, ομάδες εργασίας, σύνδεσμοι, υ
πηρεσίες, που έχουν ως ρόλο τον προσ
διορισμό της πολιτικής προώθησης τεχνο
πόλεων και «τεχνοπόλων», τη διαμόρφω
ση σχέσεων ανάμεσα στην έρευνα και την 
παραγωγή, την επιλογή των επιχειρήσεων 
προς εγκατάσταση, την παροχή συμβου
λών, τη μεταφορά τεχνολογίας και την α
νάπτυξη της καινοτομίας.

Στη Γαλλία, όπως και στη Βρετανία, η 
παροχή κινήτρων προς τις επιχειρήσεις 
των πάρκων έχει τοπικό χαρακτήρα. Ενα
πόκειται δηλαδή στην πρωτοβουλία των 
τοπικών αρχών για το είδος και το ύψος 
των κινήτρων που παρέχονται. Κίνητρα, 
που αφορούν τον κύκλο εργασιών των ε
πιχειρήσεων, είναι η απαλλαγή του δημο
τικού επαγγελματικού φόρου, η απαλλα
γή του τοπικού φόρου εξοπλισμού, η επι
στροφή του ΦΠΑ σε καθεστώς πώλησης, 
η επιστροφή της καταβολής του φόρου με
ταφορών για ένα χρονικό διάστημα, η 
χρηματοδοτική βοήθεια στις νεοσύστατες 
κυρίως επιχειρήσεις, η πρόσβαση στη 
χρηματοδότηση με κεφάλαια επιχειρημα
τικού κινδύνου.

Τα κριτήρια επιλογής των επιχειρή
σεων συχνά συναρτώνται με τη δραστη- 
ριότητά τους, που, σ’ αυτήν την περίπτω
ση, πρέπει να συμφωνεί με τις προγραμ
ματισμένες κατευθύνσεις του πάρκου, τη 
σύνδεση με τις άλλες εγκατεστημένες επι
χειρήσεις και τα πανεπιστημιακά ή ερευ
νητικά ιδρύματα. Σε μερικές περιπτώσεις 
είναι γενικότερου χαρακτήρα και αφορά 
στον προσανατολισμό των επιχειρήσεων 
σε Ε&Α, υψηλή τεχνολογία, την ευέλικτη 
παραγωγή, τη συμβολή στη δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας. Εκτός από τις επι
χειρήσεις της βιομηχανίας γίνονται ευ
ρέως δεκτές επιχειρήσεις του τριτογενούς 
τομέα.

Η διάθεση των χώρων εγκατάστασης 
στις επιχειρήσεις προσλαμβάνει ποικίλες 
μορφές: ενοικίαση ή και πώληση γρα-



νεπκπημκχ και τα ερευνητικά κέντρα, 
παρ’ όλη τη γεωγραφική εγγύτητα με τε
χνολογικά πάρκα, δεν συνισιούν οργανι
κό τους στοιχείο, διατηρώντας ένα ρόλο 
απλής συνεργασίας. Αυτή η έλλειψη δυ
σχεραίνει την ανάπτυξη εκτεταμένων δε
σμών ανάμεσα στην έρευνα και την παρα
γωγή.

φείων, κτιρίων πολλαπλών χρήσεων και 
οικοπέδων για την κατασκευή ιδίων εγκα
ταστάσεων από τις επιχειρήσεις. Οι τιμές 
ενοικίου ή αγοράς αντιστοιχούν συνήθως 
στις διαμορφωμένες τιμές της ελεύθερης 
αγοράς για ανάλογες δραστηριότητες. 
Στους χώρους «εκκολαπτηρίων» ισχύουν 
ειδικοί όροι εγκατάστασης, ειδικά για τις 
νεοσύστατες επιχειρήσεις, που προσανα
τολίζονται σε καινοτομικές δραστηριότη
τες, για περιορισμένο όμως χρόνο παρα
μονής. . ^

1.3. ώηανία: τεχνολογικά πάρκα και
παροδοοκΜή βιομηχανία

Η πολιτική δημιουργίας τεχνολογικών 
πάρκων στην Ισπανία είναι σχετικά πρόσ
φατη. Ξεκίνησε το 1983, όταν, σε διάφο
ρες αυτόνομες περιφέρειες, άρχισαν να 
συγκροτούνται τα πρώτα σχέδια τεχνολο
γικών πάρκων, εμπνευσμένα από την ε- 
ξάπλωση αντίστοιχων προγραμμάτων σε 
γειτονικές ευρωπαϊκές χώρες. Μέχρι σή
μερα έχουν πραγματοποιηθεί έξι προ
γράμματα, που βρίσκονται σε διαφορετι
κές φάσεις ανάπτυξης: σε τέσσερα πάρκα 
οι κατασκευές έχουν προχωρήσει αρκετά 
(Βαρκελώνη, Μαδρίτη, Χώρα των Βά
σκων και Βαλένσια), ενώ σε δύο οι εργα
σίες ξεκίνησαν πρόσφατα (Αστούρια, 
Ανδαλουσία). Εκτός των παραπάνω, έ
χουν ξεκινήσει μελέτες βιωσιμότητας για 
αντίστοιχα προγράμματα στις περιοχές 
της Γαλικίας, ΜόΑαγας, Καναρίων, Κα- 
στίλης και Ναβάρας.

Η δημιουργία των πάρκων αποσκοπεί 
στην επιτάχυνση της ανάπτυξης νέων τε
χνολογικών δραστηριοτήτων, που προχω
ρούσε με πολύ αργούς ρυθμούς, ενώ ειδι
κότερος λόγος ήταν η πρόθεση ν’ αποτε- 
λέσουν τα πάρκα πυρήνες τοπικής ανά
πτυξης, τόσο με την προσέλκυση επιχει
ρήσεων από έξω, όσο και με τη δημιουρ
γία επιχειρήσεων προσανατολισμένων σε 
νέες τεχνολογίες. Πρέπει να τονιστεί ότι, 
στις περισσότερες περιπτώσεις, η ανά
πτυξη νέων τεχνολογιών δεν αποσκοπεί 
στη δραστηριοποίηση των περιφερειών σε 
νέους βιομηχανικούς κλάδους, αλλά στην 
αναδιάρθρωση των παραδοσιακών βιο
μηχανιών, με την ενσωμάτωση νέας τεχνο
λογίας στη διαδικασία παραγωγής 
(G amelia 1988, Escorsa 1988).

Η περιφερειακή διάσταση των ισπανι
κών τεχνολογικών πάρκων είναι εξαιρετι
κά σημαντική. Όλες οι περιπτώσεις δη- 
μισνργήθηκαν με αποκεντρωμένη μορφή 
από τις αυτόνομες περιφερειακές αρχές, 
κυρίως από την πρωτοβουλία ενός τοπι
κού δημόσιου οργανισμού, που υπάγεται 
στην αυτόνομη περιφερειακή κυβέρνηση. 
Η συμμετοχή άλλων φορέων του κράτους, 
χρημοπιστικών οργανισμών, μεγάλων επι
χειρήσεων, πανεπιστημίων, ερευνητικών 
κέντρων είναι πολύ περιορισμένη. Τα πα-

Τα ισπανικά πάρκα είναι μικρού και 
μεσαίου μεγέθους. Κυμαίνονται από 7 πε
ρίπου εκτάρια το μικρότερο μέχρι 120 το 
μεγαλύτερο (Gamella 1988, Escorsa 
1988). Τα κριτήρια χωροθέτησής τους, 
παρ’ όλες τις διαφορές που παρουσιά
ζουν, έχουν πολλά κοινά σημεία, όπως ο 
διαθέσιμος χώρος για εγκατάσταση (συ
νήθως δημοτικές εκτάσεις), η εγγύτητα με 
τα μεγάλα αστικά κέντρα, οι καλές συγ
κοινωνιακές επικοινωνίες με το αστικό 
κέντρο, η ύπαρξη αεροδρομίου και κεν
τρικών αυτοκινητοδρόμων, η γειτνίαση 
με πανεπιστήμιο ή ερευνητικά κέντρα. 
Πολλά από τα πάρκα, όπως της Βαρκε
λώνης, Μαδρίτης, Χώρας των Βάσκων 
και Αστούριας, εγκαθίστανται σε ζώνες 
επείγουσας εκβιομηχάνισης, όπου ι
σχύουν ειδικά κίνητρα προς τις βιομηχα
νίες. Σε ορισμένες περιπτώσεις, η χωρο- 
θέτησή τους έγινε σε περιοχές μεγάλης 
βιομηχανικής συγκέντρωσης, με στόχο τη 
γειτνίαση μ« πολυεθνικές βιομηχανίες υ
ψηλής τεχνολογίας.

Στις βασικές δραστηριότητες των πάρ
κων συγκαταλέγονται η εγκατάσταση ή η 
σύνδεση με ερευνητικά κέντρα και η δη
μιουργία εκκολαπτηρίου ή κέντρου τε
χνολογικών επιχειρήσεων για την εγκα
τάσταση μικρών και νέων επιχειρήσεων υ
ψηλής τεχνολογίας. Η εσωτερική λειτουρ
γία των τεχνολογικών πάρκων στην Ισπα
νία προβλέπει επίσης τη σύσταση ειδικών 
θεσμών για την εξυπηρέτηση των εγκατε

στημένων επιχειρήσεων. Οι επιτρεπόμε
νες δραστηριότητες στα πάρκα περιλαμ
βάνουν ερευνητικά κέντρα ή επιχειρήσεις 
που προσανατολίζονται σε Ε&Α, βιομη
χανίες υψηλής τεχνολογίας και ειδικευ
μένες υπηρεσίες. Κριτήριο για την εγκα
τάσταση των επιχειρήσεων είναι η τήρηση 
γενικότερων προδιαγραφών, σχετικά με 
τη ρύπανση και ο προσανατολισμός σε 
δραστηριότητες που ενσωματώνουν έρευ
να και σχεδίασμά νέων προϊόντων 
(Gamella 1988, Escorsa 1988).

Η προτεραιότητα των πάρκων σε ορι
σμένους τομείς δραστηριότητας αντιστοι
χεί στις ιδιαιτερότητες των περιοχών ό
που υπάγονται. Έτσι, τα πάρκα της Βαρ
κελώνης και της Μαδρίτης προσανατολί
ζονται στη μεταφορά νέας τεχνολογίας 
στην υφαντουργία, το πάρκο της Βαλέν
θιας προσανατολίζεται στη μεταφορά 
νέας τεχνολογίας στις μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις των παραδοσιακών κλάδων 
παραγωγής (βιομηχανία τροφίμων, με
ταλλουργία, κεραμική), τα πάρκα της Α
στούριας και της Χώρας των Βάσκων 
προσανατολίζονται στην αναδιάρθρωση 
της υφαντουργίας και των άλλων παρα
δοσιακών κλάδων (μεταλλουργία, σιδη
ρουργία, κατασκευή εργαλειομηχανών), 
αλλά και στην προώθηση νέων τομέων πα
ραγωγής, ενώ το πάρκο της Ανδαλουσίας 
προσανατολίζεται σε νέους κλάδους 
(πληροφορική, software, μικροκνκλώμα- 
τα, αυτοματισμούς) για να προωθήσει την



οικονομική ανάπτυξη μιας περιοχής χω
ρίς βιομηχανική παράδοση (Gamella 
1988).

Τα ισπανικά πάρκα προσανατολίζο
νται σε δύο τύπους επιχειρήσεων: αφενός 
σε πολυεθνικές εταιρίες υψηλής τεχνολο
γίας, με τις οποίες, από την πρώτη στιγμή, 
διαπραγματεύονται την εγκατάστασή 
τους, ώστε να αποτελέσουν πόλο έλξης 
άλλων επιχειρήσεων και να μεταφέρουν 
προωθημένες τεχνολογίες (η Olivetti στο 
πάρκο της Βαρκελώνης, η ATT στο πάρκο 
της Μαδρίτης, η Goming Glass και η ΑΤΓ 
στο πάρκο της Αστούριας) και αφετέρου 
σε καινοτομικές τοπικές επιχειρήσεις. 
Στις εγκατεστημένες επιχειρήσεις παρέ
χουν επίσης σημαντικά κίνητρα. Στα πάρ
κα, που ιδρύθηκαν σε ζώνες επείγουσας 
εκβιομηχάνισης, αντιστοιχούν ειδικά κί
νητρα, όπως επιχορήγηση μέχρι 30% της 
επένδυσης, προτεραιότητα στη δανειο
δότηση, φορολογικές απαλλαγές για 5 
χρόνια, εκπτώσεις στην εισαγωγή εξοπλι
σμού και στις εγκαταστάσεις των βιομη
χανικών δραστηριοτήτων και δυνατότητα 
εφαρμογής ειδικών μέτρων απόσβεσης. 
Αλλα κίνητρα που παρέχονται είναι η 
χρηματοδότηση των καινοτομικών δρα
στηριοτήτων από το Περιφερειακό Τμήμα 
Βιομηχανίας και Ενέργειας, η επιχορήγη
ση μέχρι 20% για την απόκτηση οικοπέ
δου. Επίσης η παροχή οικονομικής υπο- 
<ττήρε%ης για τις δραστηριότητες των επι
χειρήσεων σε Ε&Α, ύστερα από συμφω
νία των πάρκων με τράπεζες. Οι επιχει
ρήσεις των μη υπαγόμενων πάρκων σε 
ζώνες επείγουσας εκβιομηχάνισης δεν α
πολαμβάνουν την ίδια υποστήριξη. Μπο
ρούν, ωστόσο, όπως στο πάρκο της Βα
λένθιας, να έχουν τις παροχές, που δίνει 
το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας ή τα πρόσθετα 
κίνητρα που ισχύουν σε περιφερειακά 
διαμερίσματα που εντάσσονται στα προ
γράμματα βιομηχανικής ανάπτυξης (Es- 
corsa 1988).

1.4. Γερμανία: κέντρα καινοτομίας γιο MME

Η Δυτική Γερμανία προσανατολίσθηκε 
στη δημιουργία κέντρων καινοτομίας ή 
κέντρων μεταφοράς τεχνολογίας, παρά σε 
επιστημονικά πάρκα. Τα κέντρα αυτά, 
παρ’ όλο που, σύμφωνα με την UK-Sci- 
ence Park Association, υπάγονται στην 
κατηγορία των Ε.Π., διακρίνονται από 
τα τελευταία ως προς την αποκλειστική 
τους λειτουργία ως «εκκολαπτηρίων» για 
νέες επιχειρήσεις.

Η αρχή των προγραμμάτων τεχνολογι
κής ανάπτυξης έγινε με το BIG του Βερο
λίνου (Berliner Innovations und Grunder- 
zentrum), το 1983 και αμέσως ακολούθη
σαν πολλά παρόμοια προγράμματα σε όλη 
την ΟΔΓ. Μεγαλύτερη όμως συγκέντρω

ση, περίπου το 1/3, παρατηρείται στις νό
τιες περιοχές (Βαυαρία και Bade-Wur
temberg), που αντιστρέφουν την προη
γούμενη καθυστέρησή τους σε σχέση με το 
βορρά και αναδεικνύονται σε νέα δυναμι
κά κέντρα ανάπτυξης (Merlant, 1985). 
Στα τέλη του 1987, συνολικά λειτουργού
σαν 43 προγράμματα και άλλα τόσα ήταν 
σε φάση προγραμματισμού, με βασικούς 
φορείς συγκρότησής τους τις τοπικές αρ
χές και τα πανεπιστήμια, που κάλυψαν το 
78% της συνολικής επένδυσης. Τα περισ
σότερα είναι κέντρα καινοτομίας, ενώ πο
λύ λίγα μπορούν να χαρακτηρισθούν ως ε
πιστημονικά πάρκα, όπως το TIP του Βε
ρολίνου (Technologie und Innova
tionspark), το οποίο αποτελεί εξέλιξη του 
καινοτομικού κέντρου BIG, ή τα πάρκα 
του Heidelberg, του Kassel και του Syke 
(Allesch, 1985).

Ο προσανατολισμός προς τη δημιουρ
γία κέντρων καινοτομίας, παρά επιστη
μονικών πάρκων, με την αυστηρή έννοια 
του όρου, αλλά και η σχετική καθυστέρη
ση συγρόιησής τους, παρά τη μεγάλη έ
κταση του φαινομένου μετά το 1983, δεν 
οφείλεται σε κάποια παράλειψη στην 
προσπάθεια δημιουργίας συνεργασιών α
νάμεσα σε κέντρα ερευνών, πανεπιστήμια 
και επιχειρήσεις. Αντίθετα, αυτή η συνερ
γασία ήταν ήδη πολύ ανεπτυγμένη, περισ
σότερο από κάθε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, 
ώστε να συντρέχει λόγος συγκρότησης πιο 
τυπικών μέσων υποστήριξής της (Mer- 

. lant, 1985). Η ανάγκη δημιουργίας κέν
τρων καινοτομίας προέκυψε από ειδικούς 
λόγους, συχνότερα από την επιθυμία πα
νεπιστημιακών και μηχανικών να στηρι- 
χθούν στα «εκκολαπτήρια» για το ξεκίνη
μα δικών τους επιχειρήσεων και από την 
αναγνώριση του κινητήριου ρόλου των μι
κρών και μεσαίων καινστόμων επιχειρή
σεων στην οικονομία. Οι περιοχές με α
δύναμες οικονομικές δομές προσανατο
λίζονται έτσι στη δημιουργία νέων επιχει
ρήσεων υψηλής τεχνολογίας με τη στήριξη 
των κέντρων καινοτομίας, ενώ οι μεγάλες 
πόλεις, με παραδοσιακούς τομείς σε ύφε
ση, ενθαρρύνουν την ανάπτυξη νέων επι
χειρήσεων για να εξασφαλίσουν νέες θέ
σεις εργασίας (Allesch, 1985).

Τα κέντρα καινοτομίας της ΟΔΓ είναι 
κτίρια με χώρους υποδοχής για 10-30 μι
κρές επιχειρήσεις, όπου παρέχονται κεν
τρικές κοινές εξυπηρετήσεις, εξοπλισμός, 
αίθουσες συνεδρίων, καθώς και ειδικευ
μένο προσωπικό που αναλαμβάνει τις ερ
γασίες γραμματείας, διοίκησης και οργά
νωσης των νέων επιχειρήσεων ή την παρο
χή συμβουλών. Οι εγκατεστημένες επιχει
ρήσεις έχουν ευνοϊκές συνθήκες διαμο
νής, χαμηλά και μικρής διάρκειας ενοίκια 
και μικρή συμμετοχή στα έξοδα των κοι
νών εξυπηρετήσεων. Μερικά κέντρα επι
διώκουν την εγκατάστασή τους κοντά σε

πανεπιστήμια, ώστε να έχουν αμεσότερη 
σύνδεση με το επιστημονικό προσωπικό 
και τον εργαστηριακό εξοπλισμό. Κύριο 
κριτήριο επιλογής των επιχειρήσεων είναι 
η ηλικία της επιχείρησης και η δραστη
ριότητα σε τομείς υψηλής τεχνολογίας 
(Allesch, 1985, ΕΒΝ, 1988).

1.5. Ιταλία: ιδιαιτερότητα ή υστέρηση

Αν και τα προγράμματα, που σχετίζονται 
με την προώθηση δραστηριοτήτων τεχνο
λογίας στην Ιταλία είναι ποικίλης μορ
φής, ως επιστημονικό πάρκο μπορεί να 
χαρακτηρισθεί μόνο αυτό της Tecnopolis 
Novus Ortus στο Μπάρι. Τα περισσότερα 
προγράμματα έχουν χαρακτήρα ανάμεσα 
σε επιστημονικά πάρκα και κέντρα καινο
τομίας, όπως κέντρα κατάρτισης τεχνικού 
προσωπικού στη Γένοβα, στη Νεάπολη 
και αλλού, ή κέντρα προώθησης και δια
σύνδεσης ερευνητικών δραστηριοτήτων 
στην περίπτωση της Τεργέστης ή, ακόμη, 
ενεργοποίησης και διασύνδεσης φορέων 
μιας ευρύτερης περιοχής για την προώθη
ση υψηλής τεχνολογίας, όπως η Tecnocity 
στο Τορίνο. Ωστόσο, υπάρχουν σήμερα 
πολλά προγράμματα για ανάπτυξη Ε.Π., 
κυρίως στη βόρεια Ιταλία, αλλά βρίσκον
ται ακόμα σε φάσεις μελέτης.

Το πάρκο στο Μπάρι, που καταλαμ
βάνει 4 εκτάρια, ξεκίνησε το 1982 από το 
υπουργείο Ειδικών Επεμβάσεων στο Νό
το, ως μέρος προγράμματος για την ανά
πτυξη των λιγότερο ανεπτυγμένων περιο
χών της Ιταλίας. Στηρίζεται στη συμμετο
χή πανεπιστημίων, ερευνητικών κέντρων, 
ιδιωτικών επιχειρήσεων και χρηματοδο
τικών οργανισμών. Λειτουργεί πολύμορ
φα, ως χώρος εκκολαπτηρίου, εγκατά
στασης ερευνητικών τμημάτων πολυεθνι
κών και μεγάλων εθνικών επιχειρήσεων, 
αλλά και εκπόνησης ερευνητικών προ
γραμμάτων. Στην παροχή υπηρεσιών του 
πάρκου περιλαμβάνονται οι σχέσεις με 
χρηματοδοτικούς οργανισμούς, η πρόσ
βαση σε τεχνικές υπηρεσίες, η συμβουλευ
τική εξυπηρέτηση, η κατάρτιση εργατικού 
δυναμικού. Στόχος του είναι να συμβάλει 
στην ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών, 
στη διερεύνηση αγοράς νέων προϊόντων 
και υπηρεσιών, στην προώθηση νέων συ
στημάτων οργάνωσης παραγωγής και στη 
διοικητική και οργανωτική αναδιάρθρω
ση των ιδιωτικών επιχειρήσεων και της 
τοπικής δημόσιας διοίκησης. Γενικότερης 
φύσης στόχοι είναι η άνοδος της παραγω
γικότητας και ανταγωνιστικότητας των ε
πιχειρήσεων, η δημιουργία θέσεων εργα
σίας, η δημιουργία και ανάπτυξη ιδιωτι
κών επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας 
(Ascione 1985, Romano and Bozzo 1985).

Στο άλλο άκρο αυτής της προσπάθειας 
βρίσκεται η Tecnocity στο Τορίνο, στην 
πιό ανεπτυγμένη περιοχή της χώρας, που
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σεις, συγκρότηση φορέων υποστήριξης 
προς τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, χρη
ματοδοτικοί οργανισμοί (δημόσιοι και ι
διωτικοί) για χρηματοδότηση με κεφά
λαια επιχειρηματικού κινδύνου (Witholt, 
1985).

Ωστόσο, τα επιστημονικά πάρκα, με 
την αυστηρή έννοια του όρου, άργησαν

προσδιορίζεται γεωγραφικά από το βιο
μηχανικό τρίγωνο Τορίνο-Ιβρέα-Νοβά- 
ρα. Συνδυάζει την αυξημένη βιομηχανική 
συγκέντρωση με την ύπαρξη πολλών ερευ
νητικών κέντρων. Την πρωτοβουλία για 
το πρόγραμμα είχε η «Fondazione Ag
nelli», ενώ στην ένωση Tecnocity συμμε
τέχουν πολλές ιδιωτικές επιχειρήσεις και 
τράπεζες, καθώς και διάφορα ινστιτούτα 
της περιοχής. Στόχος είναι η επέκταση της 
παραγωγής σε νέους τομείς δραστηριοτή
των; εΛός της επικρατούσης μέχρι πρόσ
φατα αυτοκινητοβιομηχανίας και υφα
ντουργίας, η αναδιάρθρωση της παραδο
σιακής βιομηχανίας και, γενικότερα, ο 
μετασχηματισμός της περιοχής του Τορί- 
νο σε ισχυρό τεχνολογικό πόλο, ανταγω
νιστικό των διεθνών πόλων της Ιαπωνίας 
και των Η Π Α . Η  Tecnocity δεν ορίζεται 
με τη συγκρότηση κάποιας μορφής επι
στημονικού πάρκου, αλλά με την ενεργο
ποίηση και διασύνδεση διαφόρων φο
ρέων, την προώθηση του ρόλου των τε
χνολογικών πανεπιστημίων και των δη
μόσιων και ιδιωτικών ερευνητικών κέν
τρων, τη δημιουργία συνεργιών ανάμεσα 
σε ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς, τη 
συνεργασία ανάμεσα σε πανεπιστήμια και 
καινστομικές επιχειρήσεις, την παραπέρα 
ενδο-ολοκλήρωση των τριών ειδικευμέ
νων βιομηχανικών πόλων της πληροφορι
κής, μηχανικής και ηλεκτρονικής, την εκ
μετάλλευση της ισχυρής συγκέντρωσης 
βιομηχανικών αυτομάτων (Tecnocity As
sociation 1989, Diavi 1985).

Σημαντικό πρόγραμμα τεχνολογικής 
προώθησης αποτελεί και η ίδρυση της ε
ταιρίας για τη διοίκηση και ανάπτυξη της 
τεχνολογίας στην Τεργέστη. Συγκεντρώ
νει αποκλειστικά επιστημονική και τεχνο
λογική έρευνα, με μια σειρά εργαστηρίων 
και άλλων ερευνητικών κέντρων σε πλη
ροφορική, ρομποτική και βιοτεχνολογία. 
Η εταιρία ιδρύθηκε από την αυτόνομη πε
ριφέρεια και το δήμο, ενώ δικαιωματικά 
μέλη είναι τα πανεπιστήμια, το εθνικό ε
ρευνητικό συμβούλιο και δέκα δημόσιοι 
και ιδιωτικοί οργανισμοί. Στόχος της ε
ταιρίας είναι η χρηματοδότηση ερευνητι
κών προγραμμάτων και η παροχή ειδικευ
μένων υπηρεσιών για τη διευκόλυνση των 
διασυνδέσεων ανάμεσα σε εφαρμοσμένη 
έρευνα και βιομηχανία, (Ascione, 1985).

1.8. Επιστημονικά πάρκα στην Ολλανδία

Η Ολλανδία είναι μια χώρα με ισχυρές 
βάσεις για την ανάπτυξη καινοτομικών 
δραστηριοτήτων: εκτεταμένη ερευνητική 
δραστηριότητα, στην οποία πρέπει να 
προστεθεί και μια πληθώρα μηχανισμών 
για τη διασύνδεση των δημόσιων ερευ
νητικών κέντρων με τα βιομηχανικά εργα
στήρια, δίκτυα για την προώθηση νέων 
τεχνολογιών στις εδραιωμένες επιχειρή

πολύ να κάνουν την εμφάνισή τους. Η αρ
χή έγινε το 1984, με το επιστημονικό πάρ
κο Groningen και ακολουθεί το 1985 το 
πάρκο του Leiden. Παράλληλα συγκρο
τούνται δύο άλλοι πόλοι καινοτομίας, το 
BTC (Bedrijfs Technologisch Centrum 
Twente BV) και το Delft Innovation 
Center. Το πρώτο είναι επαγγελματικό 
και τεχνολογικό κέντρο, που λειτουργεί 
ως «εκκολαπτήριο» επιχειρήσεων και δή
μιου ργήθηκε από την Control Data, μια ε
ταιρία περιφερειακής ανάπτυξης και το 
τεχνολογικό πανεπιστήμιο της Twente. 
Το δεύτερο είναι κέντρο καινοτομίας και 
μεταφοράς τεχνολογίας για μικρές και με
σαίες επιχειρήσεις, που χρησιμοποιεί το 
δυναμικό του πανεπιστημίου (Cartier et 
Kerorguen, 1985). Ο δημόσιος τομέας, κυ
ρίως με κυβερνητική παρέμβαση, κάλυψε 
το 70% της συνολικής χρηματοδότησης 
των προγραμμάτων αυτών, ενώ οι εται
ρίες περιφερειακής ανάπτυξης συμμετεί
χαν ενεργά στην οργάνωση του χώρου και 
στη διοίκηση των πάρκων.

Η καθυστέρηση, αλλά και η περιορι
σμένη εμφάνιση επιστημονικών πάρκων, 
αποδίδονται στην ισχυρή και αποτελε
σματική κεντρική διοίκηση, που άφηνε 
λίγα περιθώρια ανάπτυξης αυθόρμητων 
δραστηριοτήτων, όπως και στο σύστημα 
επιχειρηματικού προσανατολισμού της 
δημόσιας οργάνωσης που απορροφούσε 
αμέσως το δυναμικό των νέων επιστημό

νων (Witholt, 1985). Το ενδιαφέρον για 
Ε.Π. προέκυψε αργότερα, από την ανα
γνώριση της σημασίας των μικρών επιχει
ρήσεων στην ανάπτυξη και την αμεσότερη 
σύνδεση των πανεπιστημίων με την παρα- 
γωγή.

Σε σχέση με τις παραπάνω κατευθύν
σεις, τα πάρκα και τα κέντρα καινοτομίας 
γειτνιάζουν με ένα πανεπιστήμιο και οι 
περισσότερες από τις εγκατεστημένες επι
χειρήσεις είναι μικρές, με περιορισμένες 
μεταποιητικές δραστηριότητες, ενώ με
γάλο μέρος τους είναι spin-off προερχόμε
να από τοπικά πανεπιστημιακά εργαστή
ρια. Εντούτοις, οι δραστηριότητες των 
εγκατεστημένων σε Ε.Π. επιχειρήσεων 
διαφέρουν σημαντικά από τις εξειδικεύ- 
σεις των πανεπιστημίων. Βασικοί λόγοι 
εγκατάστασης των επιχειρήσεων στα πάρ
κα είναι η εικόνα και το κύρος της τοπο
θεσίας, τα κίνητρα χρηματοδότησης, οι ε
ξυπηρετήσεις και η καταλληλότητα τω> 
χώρων, η χρήση των διαρκών προγραμ
μάτων εκπαίδευσης, που παρέχει το πάνε 
πιστήμιο, ενώ δευτερεύοντες λόγοι είνα 
οι σχέσεις με τα πανεπιστήμια και η χρήσι 
των πενεπιστη μιακών υποδομών (Vai 
Dierdonck, Debackere, Rappa, 1991).

Τυπικό παράδειγμα Ε.Π. στην Ολλαν 
δία είναι αυτό του Groningen. Ιδρύθηκ 
στο πανεπιστημιακό campus με πρώτο 
βουλία του δήμου, του διαμερίσματος 
του κρατικού πανεπιστημίου, μιας δημό



σιας εταιρίας ανάπτυξης, του περιφε
ρειακού κέντρου εργασίας χαι ιδιωτικών 
βιομηχανιών. Οι φορείς αυτοί συμμετέ
χουν στη διοίκησή του. Πηγές χρηματο
δότησης ήταν το υπουργείο Οικονομικών, 
τα τρία διαμερίσματα και το πανεπιστή
μιο. Στην αρχή, διαμορφώθηκε μια περιο
χή 10 εκταρίων για την υποδοχή επιχει
ρήσεων υψηλής τεχνολογίας, εργαστη
ρίων Ε&Α και ινστιτούτων. Το πάρκο 
προσφέρει δυνατότητες συνεργασίας με 
το πανεπιστήμιο του Groningen και με άλ
λα ερευνητικά ιδρύματα, ενώ για την προ
σέλκυση των επιχειρήσεων παρέχει εκκο- 
λαπτήριο, λογιστική και χρηματοδοτική 
βοήθεια, κατάρτιση και διοικητικές συμ
βουλές. Στη λειτουργία του συμπεριλαμ- 
βάνεται ο συντονισμός και η διαχείριση 
προγραμμάτων που αφορούν στην εμπο- 
ρ ευ ματοποίηση νέων προϊόντων, την α
νάπτυξη και εμπορευματοποίηση μιας ι
δέας, που προέρχεται από επιστήμονες ή 
τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων. Δεδη
λωμένος στόχος είναι η στήριξη νέων επι
χειρηματιών, που προέρχονται από το 
πανεπιστήμιο, διδασκόντων, φοιτητών, 
αποφοίτων, τεχνικού και διοικητικού 
προσωπικού (Zeraike Science Park Foun
dation, 1989).

1.7. Βέλγιο: αηστημονκά πάρκα και 
πολυεθνικές

Το Βέλγιο συγκαταλέγεται στις χώρες με 
μεγάλη παράδοση στη συγκρότηση επι
στημονικών πάρκων. Πολλά από αυτά ξε
κίνησαν στις αρχές της δεκαετίας του 70, 
ενώ σήμερα λειτουργούν 10 Ε.Π., σε διά
φορες φάσεις ανάπτυξης, αριθμός εξαιρε
τικά υψηλός, συγκριτικά με το μέγεθος 
της χώρας. Η επίσημη αρχή για τη δη
μιουργία Ε.Π. τοποθετείται το 1971, μετά 
την απόφαση της κυβέρνησης να υποστη
ρίξει τέτοια προγράμματα. Χαρα
κτηριστικό των Ε.Π. του Βελγίου είναι η 
εξ ολοκλήρου δημιουργία τους από τον 
δημόσιο τομέα.

Τα πανεπιστήμια έπαιξαν και εδώ 
πρωτεύοντα ρόλο, τόσο στην προσέλκυση 
επενδύσεων, όσο και στο δικαίωμα να α
ποφασίζουν ποια επιχείρηση θα εγκατα
σταθεί ή θα δήμιουργηθεί στα πάρκα, 
θεωρητικά κάθε πανεπιστήμιο έχει δι
καίωμα να διαθέσει γη 50 εκταρίων για ε
πιστημονικό πάρκο, ενώ κάθε πάρκο συν
δέεται απαραίτητα με ένα πανεπιστήμιο. 
Μερικά πανεπιστήμια συνδέονται με πε
ρισσότερα πάρκα, ενώ γενικά αυτά γειτ
νιάζουν με τα πανεπιστημιακά campus 
(Tomas, 1985).

'Οπως και στην Ολλανδία, πολλές εγ
κατεστημένες επιχειρήσεις είναι μικρές, 
χωρίς αντιστοιχία με τις εξειδικεύσεις των 
πανεπιστημίων. Αντίθετα, όμως, από την 
ολλανδική περίπτωση με τα υψηλά ποσο

στά spin-off, τα πάρκα του Βελγίου προ
σελκύουν και πολλά ερευνητικά και τε
χνολογικά κέντρα πολυεθνικών εταιριών, 
που έλκονται από την προσφορά χωροθε- 
τικών προνομίων, κινήτρων και υποδο
μών (Van Dierdonck, Debackere, Rappa, 
1991).

Στη συγκρότηση Ε.Π. σημαντικό ρόλο 
είχε το καθολικό πανεπιστήμιο της Lou
vain και το ελεύθερο πανεπιστήμιο των 
Βρυξελλών. Το πάρκο τηε Louvain-La- 
Neuve, που άρχισε να λειτουργεί στις αρ
χές του 70, είναι αποτέλεσμα της πρωτο
βουλίας του αυτόνομου καθολικού πανε
πιστημίου, σε συνεργασία με τις δημόσιες 
αρχές. Είναι τμήμα του πανεπιστημιακού 
campus, που βρίσκεται στην περιοχή της 
Βαλονίας, περίπου 30 χμ. από τις Βρυξέλ
λες. Περιλαμβάνει ερευνητικά κέντρα, 
πρότυπες εργοστασιακές εγκαταστάσεις 
και πολλές επιχειρήσεις, που δημιουργή- 
θηκαν από το προσωπικό του πανεπιστη
μίου. Στόχοι του πάρκου είναι η προώθη
ση της συνεργασίας της βιομηχανίας με το 
πανεπιστήμιο και η οικονομική ανάπτυξη 
της περιοχής. Συγκεντρώνει δραστηριό
τητες έρευνας, μεταποιητικές εταιρίες έν
τασης τεχνολογίας και υπηρεσίες, που ευ
νοούν την ερευνητική δραστηριότητα. Οι 
ερευνητικές δραστηριότητες καλύπτουν 
το 75% του συνόλου των εγκατεστημένων 
επιχειρήσεων. Το πανεπιστήμιο διατηρεί 
στενές σχέσεις με τις εταιρίες του πάρκου, 
με τη μορφή υπεργολαβικών ερευνητικών 
συμβολαίων ή την προσφορά των υποδο
μών και του εξοπλισμού που διαθέτει. Το 
πάρκο συνέβαλε αποτελεσματικά στην εμ
πορευ ματοποίηση της έρευνας, που διε
ξάγεται στο πανεπιστήμιο, ενώ το προσω
πικό του πανεπιστημίου συνδέθηκε πιο 
οργανικά με τη βιομηχανία (Mercier, 
1985). Στην ίδια λογική οργανώθηκε από 
το ελεύθερο πανεπιστήμιο των Βρυξελ
λών, σε στενή σχέση με την κυβέρνηση, το 
επιστημονικό πάρκο του Evere (επίσης 
στην περιοχή των Βρυξελλών). Αυτό ξε
κίνησε το 1978 και αποπερατώθηκε το 
1986. Ακολούθησαν, από τον ίδιο πανεπι
στημιακό φορέα, άλλα δύο πάρκα, της 
Nivelles (περιοχή Βαλονίας, 25 χμ. από τις 
Βρυξέλλες) και του Anderlecht (περιοχή 
Βρυξελλών) (Tomas, 1985).

2. Τυπολογία των ευρωπαϊκών 
επιστημονικών πάρκων

Από την ανάλυση της δυτικοευρωπαϊκής 
εμπειρίας στη συγκρότηση επιστημονικών 
πάρκων, διαπιστώνεται ότι η δημόσια 
διοίκηση, τα πανεπιστήμια και οι βιο
μηχανίες προσανατολίσθηκαν στην ενδυ
νάμωση των δεσμών ανάμεσα στο ακα
δημαϊκό και επιχειρηματικό περιβάλλον. 
Τα επιστημονικά πάρκα, που δήμιου ρ-

γούνται με βάση αυτή τη λογική, διέπον- 
ται από ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά: 
έχουν τυπικές και λειτουργικές διασυν
δέσεις με ένα πανεπιστήμιο ή άλλο ίδρυμα 
ανωτάτης εκπαίδευσης ή ερευνητικό κέν
τρο, υποστηρίζουν τη δημιουργία και α
νάπτυξη επιχειρήσεων και άλλων οργανι
σμών βασισμένων στη γνώση και προσφέ
ρουν διοικητικές λειτουργίες μεταφοράς 
τεχνολογίας και επιχειρηματικές ειδικεύ
σεις στις εγκατεστημένες μονάδες.

Εκτός από το κοινό αυτό πλαίσιο, οι 
διαφορές ως προς τους ιδιαίτερους στό
χους, την εμπλοκή των διαφόρων φορέων 
στη δημιουργία, τις επιμέρους δρα
στηριότητες και λειτουργίες, κ.λπ., επι
τρέπουν τη διάκριση επιμέρους τύπων και 
προσδίδουν πολυμορφία στις πολιτικές 
συγκρότησής τους.

2.1. Μορ+ολσγκή τυπολογία

Υπό τον ευρύτερο όρο του επιστημονικού 
πάρκου, διαπιστώνονται αντίστοιχες ο
νομασίες, όπως τεχνολογικό πάρκο, κέν
τρο καινοτομιών, «τεχνοπόλος», κέντρο 
κατάρτισης ή προώθησης και διασύνδε
σης ερευνητικών δραστηριοτήτων, που 
εκφράζουν τις προτιμήσεις διαφόρων ευ
ρωπαϊκών χωρών για τη συγκρότηση πό
λων τεχνολογικής ανάπτυξης. Οι ορισμοί 
αυτοί, αν και συγκλίνουν, με κοινή συνι- 
σταμένη τη σύνδεση ακαδημαϊκών ιδρυ
μάτων και επιχειρήσεων, συνιστούν ω
στόσο διαφορετικά παραδείγματα γενι
κότερων προσανατολισμών στη τεχνολο
γική ανάπτυξη.

Έτσι, το επιστημονικό πάρκο, ως όρος 
των πόλων τεχνολογίας, που συναντάμε 
στη Μ.Βρετανία, στο Βέλγιο και στην Ολ
λανδία, ορίζει δραστηριότητες που αφο
ρούν περισσότερο στη βιομηχανική έρευ
να και τη στενή συνάρθρωση των επι
χειρήσεων με την ακαδημαϊκή κοινότητα. 
Στο πλαίσιο αυτό διαμορφώνεται και η 
τάση προσανατολισμού προς τις μικρές ε
πιχειρήσεις και σε spin-off, με έμφαση 
στην ερευνητική δραστηριότητα για ανά
πτυξη νέων προϊόντων.

Ο τύπος του τεχνολογικού πάρκου, 
που συναντάται στην Ισπανία, πλαισιώ
νει δραστηριότητες βιομηχανικής έρευνας 
και παραγωγής. Η διασύνδεση των μι
κρών επιχειρήσεων με μεγάλες κυρίως πο
λυεθνικές, που παράγουν προϊόντα υψη
λής τεχνολογίας, διαμορφώνει το βασικό 
στοιχείο μεταφοράς τεχνολογίας προς τις 
πρώτες, ενώ καθιστά δευτερεύουσας ση
μασίας την εμπλοκή της ακαδημαϊκής κοι
νότητας. Η επιλογή για τη συγκρότηση τε
χνολογικών πάρκων προσλαμβάνει έτσι 
τον χαρακτήρα αμεσότερης εφαρμογής 
και υιοθέτησης των νέων τεχνολογιών για 
την αναδιάρθρωση της παραγωγής των 
παραδοσιακών κλάδων, παρά μιας ερευ-
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νητικής δραστηριότητας προς ανάπτυξη 
νέων βιομηχανικών κλάδων και προϊό
ντων.

Ο «τεχνοπόλος» στη Γαλλία προσδιο
ρίζει ένα τεχνολογικό πόλο, στην κυριο
λεξία, που συνδυάζει την έννοια του τε
χνολογικού πάρκου, του κέντρου καινο
τομίας και του δικτύου μεταφοράς τεχνο
λογίας. Πρόκειται για τη μεταφορά τε
χνολογίας μεταξύ μεγάλων εταιριών και 
μικρότερων νεωτερικών επιχειρήσεων, 
για τη βιε;*ηχανική ανάπτυξη και εφαρ
μογή της τεχνολογίας, που προέρχεται 
από ερευνητικά ινστιτούτα, τη διάθεση ε
ξοπλισμού και υπηρεσιών στις μικρού με
γέθους επιχειρήσεις και τη διάχυση τεχνο
λογικής πληροφορίας.

Η Γερμανία και η Ιταλία, αντίθετα, α
ποτελούν χώρες με περιορισμένη την τάση 
συγκρότησης προγραμμάτων τύπου επι
στημονικού πάρκου, για διαφορετικούς 
λόγους η κάθε μια. Η Γερμανία προσανα- 
τολίσθηκε στη δημιουργία των κέντρων 
καινοτομιών. Τα κέντρα αυτά θεωρείται 
οτι αποτελούν μορφές Ε.Π. (βλ. UK-Sci- 
ence Park Association), καθώς ενθαρρύ
νουν τη μεταφορά τεχνολογίας, αλλά δια- 
κρίνσνται από την αποκλειστική τους λει
τουργία ως εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων. 
Στην Ιταλία, από την άλλη, η περιορισμέ
νη έκταση της δημιουργίας επιστημονι
κών πάρκων ουναρτάται με την εμφάνιση 
άλλων μορφών οργάνωσης της τεχνολογι
κής ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας, 
κυρίως μέσα στις αποκαλούμενες «βιομη
χανικές συνοικίες», όπου προσφέρονται 
άλλες μορφές διεπιχειρησιακών διασυν
δέσεων, βασιζόμενες στην ιδιωτική πρω
τοβουλία και στη στήριξη των τοπικών 
φορέων. Οι βιομηχανικές συνοικίες, λόγω 
της διαφορετικής οργάνωσης της μεταφο
ράς τεχνολογίας, προσανατολίζονται 
στην εξειδίκευση μέσα από τα κέντρα κα
τάρτισης, ενώσεις μεταξύ επιχειρήσεων 
και κοινοπραξίες ερευνάς.

2L2. OpyommuA πρότυπα «οι μεγέθη

Μπορούμε να διακρίνουμε δύο μοντέλα 
οργάνωσης Ε.Π., σε σχέση με το μέγεθος 
και το ρόλο τους στη βιομηχανία. Αφενός, 
τα μεγαλύτερου μεγέθους Ε.Π., που, ε
κτός από τις μικρές και μεοαίες επιχειρή
σεις, προσελκύουν καθιερωμένες επιχει
ρήσεις υψηλής τεχνολογίας και ερευνητι
κά τμήματα πολυεθνικών εταιριών. Αφε
τέρου, τα μικρότερου μεγέθους Ε.Π., που 
προσελκύουν και στηρίζουν μικρές επι
χειρήσεις καινοτομίας με τα δίκτυα μετα
φοράς τεχνολογίας.

Σύμφωνα με την παραγωγική δραστη
ριότητα των Ε.Π., μπορούμε επίσης να 
διακρίνουμε αυτά που ακολουθούν επιλε
κτική πολιτική, με παραγωγική εξειδίκευ- 
ση σε ορισμένες δραστηριότητες υψηλής

τεχνολογίας, όπου οι εγκατεστημένες επι
χειρήσεις έχουν σταθερές συμφωνίες και 
δεσμούς με τα ερευνητικά ιδρύματα. Και 
πάρκα με πιο ανοικτή πολιτική, με την α
ποδοχή ενός ευρύτερου φάσματος παρα
γωγικών δραστηριοτήτων. Αυτός ο τύπος 
συναντάται συνηθέστερα σε περιοχές, 
που συγκεντρώνουν παραδοσιακές βιο
μηχανίες, όπου τα πάρκα αναλαμβάνουν 
να υποστηρίξουν τον εκσυγχρονισμό των 
εγκατεστημένων επιχειρήσεων, παρά την 
ανάπτυξη νέων βιομηχανικών κλάδων.

Σε συνδυασμό με το μέγεθος και τις 
παραγωγικές δραστηριότητες, μπορούμε 
να ορίσουμε διαφορετικούς τύπους επι
στημονικών πάρκων:

(1) Τα μεγάλου μεγέθους πάρκα, σε 
περιοχές με βιομηχανικό παρελθόν, 
όπου συγκεντρώνονται παραδοσιακοί 
κλάδοι. Απευθύνονται στις ήδη εγκα
τεστημένες επιχειρήσεις και αποσκο
πούν στον εκσυγχρονισμό της παρα
γωγής. Επιδιώκουν την εγκατάσταση 
μεγάλων εδραιωμένων επιχειρήσεων 
υψηλής τεχνολογίας και έχουν διευρυ- 
μένες παραγωγικές κατευθύνοεις.
(2) Τα μεγάλου μεγέθους πάρκα, σε 
περιοχές χωρίς βιομηχανικό παρελ
θόν. Επιδιώκουν την εγκατάσταση ε
δραιωμένων επιχειρήσεων τεχνολογι
κής αιχμής και συγκροτούν χώρους ε- 
ξειδικευμένης παραγωγικής δραστη
ριότητας.
(3) Τα μικρού μεγέθους πάρκα, σε πε
ριοχές με βιομηχανικό παρελθόν. Α
πευθύνονται στις μικρές επιχειρήσεις 
υψηλής τεχνολογίας, με ανοικτές κα
τευθύνσεις Ε&Α.
(4) Τα μικρού μεγέθους πάρκα, σε πε- 
ρισχές χωρίς βιομηχανικό παρελθόν. 
Προσανατολίζονται σε μικρές επιχει
ρήσεις υψηλής τεχνολογίας και σε ε- 
ξειδικευμένες ερευνητικές δραστη
ριότητες.

2.3. Φορείς δημιουργίας κ» χρηματοδότησης

Πρέπει να υπογραμμισθεί οτι παντού ο 
δημόσιος τομέας είχε καθοριστικό ρόλο 
στη δημιουργία Ε.Π. Η πρωτοβουλία και 
το μεγαλύτερο μέρος της επένδυσης που 
αναλαμβάνεται, άλλοτε από την κεντρική 
διοίκηση ή μια κρατική αναπτυξιακή ε
ταιρία (Βρετανία, Βέλγιο, Ολλανδία), 
άλλοτε από την τοπική ή περιφερειακή 
διοίκηση (Γαλλία, Γερμανία, Ισπανία), 
άλλοτε από τα πανεπιστήμια (Βρετανία, 
Γ ερμανία), σηματοδοτεί τον κεντρικό ρό
λο διαφόρων φορέων του δημόσιου το
μέα. Η περιορισμένη συμμετοχή ιδιωτι
κών κεφαλαίων, μεγαλύτερη στη Βρετα
νία και μηδενική στο Βέλγιο, εντοπίζεται 
στην κατασκευή τον πάρκου και στην α
γορά γης για εγκατάσταση των επιχειρή
σεων.

Ανεξάρτητα από το είδος συμμετοχής 
της κεντρικής διοίκησης, ο τοπικός και 
περιφερειακός χαρακτήρας των Ε.Π. εί
ναι σημαντικός. Στη Γερμανία, η κατανο
μή των πάρκων συνδέθηκε με τις επενδύ
σεις της περιφερειακής και τοπικής διοί
κησης σε κτίρια και υποδομές. Στη Γαλ
λία, με την πολιτική αποκέντρωσης, μετά

το 1983, οι περιφερειακές και τοπικές αρ
χές προσεφεραν τις αρχικές πηγές χρημα
τοδότησης και εξακολουθούν να ενι
σχύουν τα προγράμματα «τεχνοπόλων». 
Στην Ισπανία, η δημιουργία των τεχνολο
γικών πάρκων βασίσθηκε στις περιφε
ρειακές διοικήσεις. Στην Ολλανδία, τα 
Ε.Π. εντάχθηκαν στην περιφερειακή πο
λιτική, όπως και στη Βρετανία, όπου η α
νάπτυξή τους εντοπίζεται στις υποβοη- 
θούμενες περιοχές (Sunman, 1987).

Σε σχέση με τους φορείς που συμμετέ
χουν στην ίδρυση και προώθηση των 
Ε.Π., ισχύουν δύο βασικά μοντέλα:

(1) Το διευρυμένο σχήμα, που περι
λαμβάνει ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερο
μένων φορέων. Τυπική περίπτωση τέ
τοιου σχήματος είναι η συνεργασία το
πικών αρχών, πανεπιστημίων και ε
ρευνητικών κέντρων, επιμελητηρίων, 
ιδιωτικών και δημόσιων εταιριών, 
χρηματοδοτικών οργανισμών, τραπε
ζών. Η συμμετοχή των διαφόρων φο
ρέων στο διευρυμένο όχημα δεν είναι 
ισοδύναμη και ξεχωρίζουν ορισμένοι 
βασικοί επενδυτές. Το σχήμα αυτό, 
παρ’ όλη τη δυσκολία επικοινωνίας α
νάμεσα στους διάφορους φορείς, συμ
βάλλει καλύτερα στην ανάπτυξη των 
συνεργασιών ανάμεσα σε έρευνα και 
παραγωγή και εξασφαλίζει μεγαλύτε
ρη χρηματοδότηση, όπως και την ενερ
γοποίηση του τοπικού δυναμικού.
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(2) Το περιορισμένο σχήμα, που περι
λαμβάνει μικρό αριθμό χρηματοδοτι
κών φορέων. Τυπική περίπτωση μεμο
νωμένων επενδυτών είναι η τοπική ή 
περιφερειακή διοίκηση, το πανεπι
στήμιο ή μια δημόσια αναπτυξιακή ε
ταιρία. Βασική προϋπόθεση για την α
νάληψη του εγχειρήματος από έναν ή 
και δύο μόνο φορείς, είναι μια ευνοϊκή 
αφετηρία, όπως διαθέσιμη γη και κα
τοχυρωμένη συνεργασία με βιομηχα
νίες, ισχυρή αυτοδυναμία και οικονο
μική ευρωστία της τοπικής διοίκησης, 
εμπειρία και άρτια οργανωτική δομή. 
Μειονέκτημα του σχήματος αποτελεί η 
αποδυνάμωση του γενικότερου τοπι- 

• κσυ χαρακτήρα του προγράμματος και 
η μη ενεργός συμμετοχή καθοριστικών 
παραγόντων, όπως είναι τα πανεπι
στήμια και τα ιδρύματα έρευνας.

3. Τελικές παρατηρήσεις

Το άρθρο αυτό επιχείρησε να παρουσιά
σει τη συμβολή των Ε.Π. στη μεταφορά 
τεχνολογίας, όπως και τις επιλογές και 
μορφές συγκρότησης Ε.Π. στον ευρω
παϊκό χώρο.

Τα προγράμματα Ε.Π. στην Ευρώπη 
αποτελούν διαδεδομένη πρακτική και 
προσελκύουν το ενδιαφέρον όλο και πε
ρισσότερων χωρών. Φανερώνουν μια 
στρατηγική, μέσα από την οποία αναμέ
νονται θετικά αποτελέσματα για την αστι
κή και περιφερειακή ανάπτυξη και την α
ναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμό των επι
χειρήσεων (βλ. Komninos 1992, Monde, 
κ.α. 1988). Από την άλλη, η ευρωπαϊκή 
εμπειρία δείχνει ότι τα προγράμματα αυ
τά δεν παρουσιάζουν ενιαίο χαρακτήρα, 
αλλά διαφοροποιούνται και προσαρμό
ζονται στις εκάστοτε ιδιομορφίες των ε
θνικών οικονομιών και των τοπικών ή πε
ριφερειακών χαρακτηριστικών.

Στο σημείο αυτό, σημαντικό ερώτημα 
για μια χώρα ή μια περιοχή που υιοθετεί 
παρόμοιες πρακτικές, είναι η διασαφήνι
ση των αναγκών στις οποίες απαντά η δη
μιουργία ενός Ε.Π. και ο προσδιορισμός 
της αγοράς, στην οποία το Ε.Π. απευθύ
νεται, ώστε να προσδιορισθεί ο καταλλη
λότερος τύπος, το μέγεθος και η μορφή 
συγκρότησής του. Η ευρωπαϊκή εμπειρία 
προσφέρει πολλές επιλογές, που πρέπει 
να αξιολογηθούν σε σχέση με τις τοπικές 
ιδιομορφίες και επιδιώξεις. ■
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